

劳动价值论视域下企业家精神的理论溯源、 价值意蕴和培育要求

陈瑛

江南大学马克思主义学院，江苏 无锡

收稿日期：2025年2月19日；录用日期：2025年3月12日；发布日期：2025年3月21日

摘要

以劳动价值论为理论指导，深化对企业家精神的理论研究与实践探索，这不仅是对马克思劳动价值论真理性的实践验证，也是对企业家精神价值地位的理论确认。基于劳动价值论对企业家精神进行追本溯源，专于实业和精于管理的“实业家精神”是其本质体现，在资本循环和资本周转中的“生产能力”是其功能特征。深入研究企业家精神在价值创造、价值实现与价值分配这一微观经济循环中的具体作用与影响，对于推动经济高质量发展、优化产业结构、激发市场主体活力具有重要意义。基于劳动价值论的核心要义来培育企业家精神，就要在肯定企业家地位并崇尚企业家精神的基础上，提升企业家素质以推动新质生产力的加快形成。

关键词

劳动价值论，企业家精神

Theoretical Origins, Value Implications, and Cultivation Requirements of Entrepreneurship from the Perspective of Labor Theory of Value

Ying Chen

School of Marxism, Jiangnan University, Wuxi Jiangsu

Received: Feb. 19th, 2025; accepted: Mar. 12th, 2025; published: Mar. 21st, 2025

Abstract

Guided by the labor theory of value, deepening the theoretical research and practical exploration

文章引用: 陈瑛. 劳动价值论视域下企业家精神的理论溯源、价值意蕴和培育要求[J]. 哲学进展, 2025, 14(3): 157-162.
DOI: 10.12677/acpp.2025.143110

of entrepreneurship not only serves as a practical verification of the truthfulness of Marx's labor theory of value but also constitutes a theoretical affirmation of the value status of entrepreneurship. Tracing the origins of entrepreneurship through the lens of the labor theory of value, the essence of entrepreneurship is reflected in the "industrialist spirit" characterized by dedication to industry and excellence in management, while its functional feature lies in the "productive capacity" demonstrated during capital circulation and turnover. A thorough investigation into the specific roles and impacts of entrepreneurship in the microeconomic cycle of value creation, realization, and distribution holds significant importance for promoting high-quality economic development, optimizing industrial structures, and stimulating market vitality. To cultivate entrepreneurship based on the core tenets of the labor theory of value, it is essential to elevate entrepreneurs' competencies to accelerate the formation of new productive forces, while affirming their societal status and championing the entrepreneurial spirit.

Keywords

Labor Theory of Value, Entrepreneurship

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

习近平总书记在党的二十大报告中明确提出“弘扬企业家精神”“加快建设世界一流企业”[1]，这凸显出企业家精神在我国经济迈向高质量发展进程中的重要作用。追溯企业家精神的理论渊源，挖掘企业家精神的价值意蕴，探究企业家精神的培育路径，以企业家精神为重要引擎实现经济高质量发展。因此，对企业家精神的深入探索，不仅是对马克思劳动价值论的时代化诠释，更是推动中国特色社会主义市场经济体制不断完善，构建新发展格局，进而迈向全球价值链高端的重要战略考量。

2. 马克思劳动价值论视域下企业家精神的理论溯源

追溯并剖析企业家精神的理论根源要从劳动价值论这一逻辑基石中寻找蛛丝马迹。马克思主义政治经济学经典文本中对企业家及其精神特质的深刻论述，如企业家角色、功能及其在资本主义生产方式中的作用等为理解企业家精神提供了理论基础。

2.1. 专于实业和精于管理的“实业家精神”是企业家精神的本质体现

马克思在《1844年经济学哲学手稿》这一经典著作中深刻剖析了“企业家”这一社会经济角色。资本主义经济体系内部的资本积累与资本竞争引发了利润率的下滑以及货币利息率的降低，促使部分“中等资本家”由原先依赖资本利息收入的食利者转变为积极参与并亲自管理企业运营的资本家[2]。马克思明确区分了单纯依赖资本利息收入的资本家与那些“亲自投身实业经营”的“实业家”之间的本质差异，后者也就是近现代语境中的“企业家”。因此，“企业家精神”被赋予了特定的内涵，它体现为专注实业、勤勉务实与精通管理、高效协调的“实业家精神”，这一精神特质是由“产业资本家”与“产业经理”等直接参与企业运营管理的主体所独有的。

“实业家精神”通过“产业资本家”的经营智慧与“产业经理”的管理才能得以彰显。“产业资本家”与“产业经理”不仅是经济活动的实际参与者，更是“实业家精神”的具体承载者与人格化体现。在

马克思主义政治经济学的理论语境中，“专于实业”指代的是“产业资本家”的角色定位，而“精于管理”则更多地指向“产业经理”的职责范畴。马克思将“产业资本家”视为“一般劳动过程中的承担者”，甚至等同于“雇佣劳动者”的范畴之内。

“产业资本家”具有高度理性化的认知决策能力与高度非理性的冒险精神。首先，劳动价值论揭示了价值规律在商品经济中的作用，即价值规律自发调节社会资源在不同部门流动，促使生产者改进技术、实现优胜劣汰。“产业资本家”具备的高度理性化的认知决策能力使其能够敏锐把握市场机遇、精准捕捉市场动态以及精心布局企业战略，调整产品结构和要素投入，这种对市场变化的敏锐洞察力是塑造企业家精神的重要环节。其次，劳动价值论强调了商品的价值是由社会必要劳动时间决定的，而复杂劳动在同一时间内创造的价值比简单劳动要大。“产业资本家”具备的高度非理性的冒险精神使其能够勇于尝试新事物、敢于挑战市场常规、发现市场缺口的同时打破市场均衡，不断寻求创新，提高产品和服务的附加值，从而在市场竞争中脱颖而出。

“产业经理”的职责在于发挥管理才能。首先，劳动价值论指出了土地、资金、机器设备等物质性生产要素的重要作用。“产业经理”在管理生产要素并进行资源调配时，能够充分考虑这些生产要素的协同作用，通过优化资源配置来提高生产效率。其次，劳动价值论还强调商品的使用价值，即商品满足人们某种需要的属性。“产业经理”通过提升产品的质量标准，培育自身的品牌优势，增强市场竞争力。这种对质量和品牌的追求则体现了企业家精神中的诚信品质。

2.2. 资本循环和资本周转中的“生产能力”是企业家精神的功能特征

马克思对企业家在经济运行中所扮演的角色进行了全面深刻地剖析，高度评价了“实业家精神”在推动经济发展中的核心作用。“实业家精神”不仅是企业家个人品质与能力的体现，更是资本主义生产方式下生产力发展的重要驱动力。马克思对实业家精神的诠释，不仅丰富了对企业家精神的理解，而且为深入研究企业家精神在经济发展中的具体作用与广泛影响提供了重要的理论支撑。

资本主义生产方式的关键是维持资本循环的持续性，即资本必须永不停歇地循环流转，这一过程离不开企业家在宏观生产组织层面的战略管理与微观生产流程中的精细指挥。“实业家精神”可以通过集体协作创造出一种超越个体总和的“集体生产力”。而企业家正是这一“集体生产力”的塑造者与引领者，他们履行管理监督、资源配置与流程协调等职能，其“权威”体现为一种“具有支配力量的意志”^[3]，能够统合“成百上千个体的意志”，使企业在生产运作中“具有最大的灵活性和工作效力”^[4]。这种权威使得企业能够在复杂多变的市场环境中保持高效运作，实现生产力的最大化释放。

企业家具有追逐剩余价值的天然驱动力，往往通过改进生产技术、优化生产流程等策略加速资本的周转速度，提升资本的运行效率，累积更多的剩余价值。企业家通过不断优化生产流程和革新生产技术来加速资本的周转过程，不仅提升了资本的运行效率，更在激烈的市场竞争中保持了企业的竞争优势。这一过程深刻揭示了企业在资本主义生产方式下追逐剩余价值的同时形成的具备创新特质的企业家精神，即通过技术创新与流程优化，不断推动生产力的提升，进而促进了社会经济的发展与进步。

3. 马克思劳动价值论视域下企业家精神的价值意蕴

劳动的价值创造与价值实现、商品的价值衡量与价值交换、价值衡量与价值交换的基本规律是马克思劳动价值论的核心要义^[5]。在价值创造环节，企业家精神以其前瞻性的市场洞察、创新性的经营策略与高效的资源配置，成为推动经济高质量发展的核心驱动力。在价值实现环节，企业家精神促使企业家敏锐捕捉市场需求变化，及时调整产品结构与服务模式，不仅推动了传统产业的转型升级，更催生了新兴产业的蓬勃发展，为产业结构的优化与经济的多元发展奠定了坚实基础。在价值分配环节，企业家

精神鼓励企业家在追求经济效益的同时，注重社会责任与可持续发展，通过构建公平、公正、透明的市场环境，激发各类市场主体的创新活力与竞争动力，共同推动经济的繁荣与发展。

3.1. 企业家精神赋能价值创造，促进经济的高质量发展

企业家精神在价值创造过程中扮演着至关重要的角色，不仅能够直接创造出具有颠覆性的新价值，而且能够通过对价值创造过程的深刻影响，实现价值的持续增长。首先，企业家精神能够直接且显著地作用于价值创造。企业家从事的劳动是复杂劳动的高级形态，他们将企业家精神灌注于生产经营活动中，能够产生显著的空间溢出效应，带来生产要素的高效配置。企业家精神的核心是创新精神，由创新精神驱动的企业家创新活动能够创造出颠覆性价值。管理创新和技术创新等成为了企业价值创造的新引擎，推动了企业价值的持续增长。其次，企业家精神也对价值创造的过程产生了深远影响。在社会主义市场经济条件下，价值创造不再仅仅依赖于传统的土地和劳动力要素，而是涵盖了包括资本、技术、管理等多个生产要素。企业家精神能够对企事业单位的计划、决策、组织、领导、控制、创新等活动增速提质，打破劳动力与生产资料之间的传统隔离状态，使得原本“或然的生产条件”得以转变为“实然的生产条件”。

在我国经济由高速发展阶段转入高质量发展阶段后，企业家精神愈发成为引领企业转型、优化经济结构及增强内生动力的关键因素。企业家精神通过精准聚焦于科技创新与技术进步这一战略高地，为解决我国经济在高质量发展阶段中所遭遇的结构性矛盾、体制性障碍以及周期性波动等深层次问题提供了重要路径。

3.2. 企业家精神赋能价值实现，推动产业结构的优化升级

创造价值的目的在于实现价值，而实现价值的关键在于价值的利用与实际转化。只有当企业家发现了市场的潜在机会并作出决策付诸实践时，价值创造的过程才具有实际意义。企业家精神要求企事业单位具备强大的风险承受能力、敏锐的市场洞察力、正确的决策能力以及高效的执行力，从而实现价值的利用与实际转化。企业家精神作为一种独特的心理素质与行为能力，赋予企业家以宽广的目标视野与缜密的运营策略，他们能够凭借敏锐的洞察力，迅速识别市场环境的细微变化，准确预判需求趋势的走向，从而因势利导地调整生产活动，确保供给与需求两端达到动态平衡。

价值实现的速率是衡量企业市场竞争力强弱的标尺。企业家精神作为推动企业价值实现的驱动力，能够显著提升这一速率。企业家精神的核心在于创新精神，它体现为通过科技创新，尤其是新技术的研发与应用来提高生产效率，从而加速产品从研发到市场的进程，进而加快价值实现的过程。企业家精神以创新精神为核心，以前瞻性的战略眼光与敢于冒险、勇于尝试的胆识为支撑，通过提升生产效率、优化资源配置、改造产业链与提升价值链等举措，显著加快了企业价值实现的速率，为提升企业的市场竞争力奠定了坚实基础^[6]。

3.3. 企业家精神赋能价值分配，助益市场主体的活力激发

科学合理的价值分配机制不仅能够有效激发价值创造主体的积极性、主动性与创造性，即充分调动劳动者的生产热情与创新能力，而且能够对社会有效需求产生显著的拉动效应，推动价值创造活动的持续繁荣。

企业家精神倡导激发市场主体的活力与创新潜能。“市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。”^[7]企业家精神的高度发扬强化了技术与管理要素在价值分配中的权重，不仅能够激发企业家的创新热情，更能有效促进市场主体的活力，推动经济社会的持续健康发展。只有强化人力资

本、知识资本及智慧资本在价值分配过程中的地位，确保科技人员与管理人员的劳动贡献得到合理回报，才能激发全社会的创新活力，为经济的持续健康发展奠定坚实基础。

4. 劳动价值论视域下企业家精神的培育要求

将劳动价值论这一科学理论作为培育与弘扬企业家精神的理论基石，不仅能够深刻揭示马克思劳动价值论在新时代的解释力和指导力，同时也为我们理解和把握企业家精神的本质特征、生成机制及其在社会经济发展中的培育应用提供科学的理论框架。

4.1. 肯定企业家地位，崇尚企业家精神

劳动价值论肯定了企业家在社会财富创造和经济发展中的地位。一方面，企业家是资源整合者。企业家作为市场经济的微观主体，通过组织、协调和管理土地、劳动力和资本等各种生产要素，将其转化为具有市场价值的商品和服务。另一方面，企业家是价值创造者。劳动价值论强调价值是凝结在商品中的无差别的一般人类劳动。企业家作为生产要素的组织者和创新者，他们的劳动同样属于人类一般性劳动的范畴，并且往往包含着更高层次的复杂劳动。企业家的决策、管理、创新等活动，使得企业的生产效率得以提高，不仅促进了资源的优化配置，还推动了技术进步和产业升级，从而创造了更大的价值。

崇尚企业家精神有利于促进社会的发展和进步。第一，企业家在追求利润最大化的过程中，会不断推动产业结构的优化和升级，从而促进经济的持续健康发展。这种产业升级不仅能够提高经济的整体竞争力，还能够带动相关产业的发展，形成良性循环。第二，企业家的创业活动和创新精神能够创造大量的就业机会，缓解社会就业压力，提高人民生活水平，促进社会稳定和谐。第三，企业家精神蕴含的爱国、诚信、创新、社会责任和国际视野等精神品质，能够激发人们的积极性和创造力，对社会风气产生积极的影响，推动社会的整体进步。第四，崇尚企业家精神有利于综合国力的提升。具有国际视野和竞争力的企业家能够带领企业走向世界，参与到国际市场的竞争合作中，在提升企业的知名度和影响力的同时提升国家的综合国力。

崇尚企业家精神首先要尊重企业家劳动。尊重企业家的劳动成果和贡献，承认他们在价值创造中发挥的核心作用，才能激发企业家的主动积极性和创新创造力，推动企业的持续发展。其次要大力弘扬企业家精神。充分利用大众传媒和网络平台，广泛宣传企业家精神的实践案例。通过专题报道、访谈和论坛等形式，展示企业家的风采和成就。将企业家精神纳入教育体系特别是职业教育中，培养学生的创新意识和创业精神。鼓励更多的人投身于创新创业的浪潮中，为经济社会发展贡献力量。最后要优化企业家成长环境。政府和社会应为企业家的成长提供良好的环境支持，通过完善公平竞争的市场机制，为企业家提供公平透明的市场环境。通过加强知识产权保护，为企业家的创新成果和合法权益提供保障，鼓励企业在研发和创新活动加大投入比重。

4.2. 提升企业家素质 形成新质生产力

企业家是企业家精神的载体，也是企业家精神的塑造者和实践者。企业家不断丰富和传承着企业家精神。企业家在市场环境中不断面临新的挑战和机遇，需要不断调整和创新企业战略和经营思路，并将这些宝贵的经验教训融入到企业家精神中。同时，企业家也会通过言传身教和企业文化建设，将企业家精神传承给下一代企业家和企业成员。

劳动价值论对企业家的才能和素质提出了要求。首先，企业家要有敏锐的市场洞察力。劳动价值论强调为了满足消费者的需求，需要生产出商品的使用价值。企业家要能够准确捕捉市场需求的变化，生产出真正满足市场需求的产品或服务。因此企业家不仅要关注当前的市场状况，还要预测未来的市场趋势，以便及时调整生产策略。其次，企业家要具备创新与冒险精神。劳动价值论隐含着对于创新的重视。

企业家要敢于尝试新技术和新方法，不断推出新产品和服务，以抓住不断涌现的市场机会。此外，企业家还要勇于承担风险，敢于面对失败，有持续创新的耐心和毅力。最后，企业家要有强烈的社会责任感与可持续发展意识。劳动价值论强调了生产的社会性不仅体现在商品生产者之间的相互依赖和相互影响中，还体现在社会分工与协作、社会必要劳动时间决定商品的价值量、价值规律的调节作用以及生产资料的共同占有与使用等方面。这启示企业不仅要追求经济效益，还要承担社会责任。因此，企业家需要关注企业的社会影响和环境影响，积极推动企业的可持续发展。特别是在经营过程中要注重环境保护、员工福利和社会公益等，实现经济效益和社会效益的双赢。

企业家的技术创新和管理创新对新质生产力的形成起到间接促进作用。企业家具备前瞻性的技术视野，能够识别并抓住技术创新的机会，引领产业升级和技术进步。企业家的管理创新能够引入新的管理理念和管理方法，优化企业治理结构，间接赋能新质生产力的形成。企业家的资源配置能力为新质生产力的形成提供资金和人才保障。企业家能够合理调配企业资金，确保研发、生产、销售等各个环节的资金投入，为新质生产力的形成提供资金保障。企业家注重人才的引进和培养，并善于通过团队建设、激励机制等手段激发员工的创新潜能，为新质生产力的形成提供人才保障。

基于劳动价值论的核心要义对企业家精神进行深度剖析与解读，旨在穿透纷繁复杂的外在表象，达到对其本质真理性的认识，这一过程是在推进中国式现代化的时代背景下对马克思劳动价值论的坚持与丰富。面对新一轮科技革命与产业革命的蓬勃兴起，若要培育新质生产力，提升我国的全球竞争力和国际影响力，就必须培育一批掌握核心创新要素的科技领军企业以及具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”特征的中小企业，就必须培育具有国际竞争力的高素质企业家群体，就必须充分认识和重视企业家精神在经济社会发展中的关键作用和战略地位。只有当我们肯定企业家地位并崇尚企业家精神，提升企业家素质并培育企业家精神，才能促使企业家群体以创新为引领，不断探索新的发展模式与发展路径，为中国经济的持续健康发展提供源源不断的动力与活力。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022.
- [2] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [4] 列宁. 列宁全集: 第38卷[M]. 北京: 人民出版社, 2017.
- [5] 谭祖谊, 李蓉. 马克思劳动价值论的核心要义及对中国经济发展的启示[J]. 中国社会科学院大学学报, 2024, 44(6): 33-46+144-145.
- [6] 叶龙祥, 钟锦宸. 弘扬新时代企业家精神的理论逻辑与对策探析[J]. 中共福建省委党校(福建行政学院)学报, 2023(2): 143-151.
- [7] 习近平. 深化伙伴关系 增强发展动力[N]. 人民日报, 2016-11-21(003).